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P R O T O K O L L 
 

der Sitzung des Gemeinderates vom 01.02.2024 
Teil A – Öffentlicher Teil 
 

Zeit: 19.00 – 20.18 Uhr 

Ort: Ellefeld, Vereinszimmer Turnhalle  

Anwesende 
Gemeinderäte: 

Karsten Bauer, Thomas Kasiske, Andreas Kühn, Martin Mailach, Mike Müller, 
Hagen Schädlich, Maria Tittel, Heiko Trommer 

Abwesende 
Gemeinderäte: 

Bernd Bauer, Daniel Mädler, Jürgen Mädler, Michael Vogel, Steffen Ebert, 
Mandy Kretzschmar, Matthias Lorenz 

Vorsitzender: Bürgermeister Jörg Kerber 

Schriftführerin: Kathrin Kerber 

Urkundspersonen: Mike Müller, Andreas Kühn 

Anwesende aus 
der Verwaltung: 

Christian Fiedler, Steffen Kaden, Bärbel Schädlich, Heike Strauch-Laschewski 

Anwesende 
Gäste: 

Florian Wunderlich (Freie Presse)  
Gunter und Philipp Schöniger 
Tanja Turki, vier Vertreter des Vereins Land schafft Verbindung Sachsen e.V. 

 
Das Protokoll wird nicht als Wortprotokoll geführt. 
 
Als Verlaufsprotokoll werden die wichtigsten Passagen der Sitzung festgehalten, so dass sinngemäße 
Wiedergabe ausreichend ist und diese als rechtsgebundene Nachweise und zur Erinnerung und Rich-
tigstellung möglicher Zweifel oder Auslegungsänderungen der Entscheidungen und Beschlüsse gelten 
können. 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
A – Öffentlicher Teil 
 
01. Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
03. Feststellung der Anwesenheit und Bekanntgabe vorliegender Entschuldigungen 
04. Feststellung der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
05. Benennung von zwei Urkundspersonen zur Unterzeichnung des Protokolls  
06. Beratung und Beschlussfassung über die Tagesordnung 
07. Information und Dialog zur vorliegenden Resolution „Bauernproteste“ vom Land schafft 

Verbindung Sachsen e. V. 
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TEIL A – PROTOKOLL DER ÖFFENTLICHEN SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 
Zu Punkt 1 der TO: 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderätin und Gemeinderäte, die Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter der Gemeindeverwaltung, den Vertreter der Presse, die Herren Gunter und Philipp 
Schöniger, Frau Turki und alle weiteren Gäste und eröffnet die Sitzung. 
 
Zu Punkt 2 der TO: 
 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte form- und fristgemäß mit E-Mail vom 26.01.2024. 
 
Der Bürgermeister weist die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte auf § 39 SächsGemO hin: 
(1) 1Der Gemeinderat kann nur in einer ordnungsgemäß einberufenen und geleiteten Sitzung bera-

ten und beschließen. 2Eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Gemeinderatsmit-
glieds gilt als geheilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens 
bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

 
Die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und die Zustellung der Beratungsunterlagen sind hier-
mit festgestellt. 
 
Zu Punkt 3 der TO: 
 
Anwesend: 8 Gemeinderäte 
 
Entschuldigt: GR Bernd Bauer - privater Grund 
 GR Daniel Mädler - privater Grund 
 GR Jürgen Mädler - privater Grund 
 GR Michael Vogel - privater Grund 
 GR Steffen Ebert - privater Grund 
 GR Mandy Kretzschmar - privater Grund 
 GR Matthias Lorenz - privater Grund 
 
Zu Punkt 4 der TO: 
 
Die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates ist hiermit festgestellt. 
 
Zu Punkt 5 der TO: 
 
Als Urkundspersonen zur Unterzeichnung des Protokolls der heutigen Sitzung werden benannt: 
 

 Herr Gemeinderat Mike Müller 
 Herr Gemeinderat Andreas Kühn 

 
 
Zu Punkt 6 der TO: 
 
Beschluss Nr.  2024-02-B01 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form beschlossen. 
 



Gemeindeverwaltung Ellefeld 

Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 01.02.2024 

 

 
Seite 3 von 4 

 

  

Gesetzliche Anzahl der Gemeinderäte: 15 + 1 (16 Sitze, 1 Sitz ist unbesetzt) 
Anzahl der anwesenden Gemeinderäte: 8 + 1 
Ja – Stimmen: 9 
Nein – Stimmen:  - 
Enthaltungen:  - 
Aufgrund § 20 SächsGemO befangen: - 
 
Bei der Behandlung und Beschlussfassung haben keine Mitglieder des Gemeinderates mitgewirkt, für 
die nach § 20 SächsGemO ein Mitwirkungsverbot besteht. 
 
Somit wird in dieser Sitzung nach der vorliegenden Tagesordnung verfahren. 
 
 
Zu Punkt 7 der TO: 
 
Information und Dialog zur vorliegenden Resolution „Bauernproteste“ vom Land schafft 
Verbindung Sachsen e. V. 
 
Der Bürgermeister legt in einer kurzen Vorrede dar, warum der Gemeinderat zu diesem Zusatztermin 
zum o. g. Thema einberufen wurde. Die Bauernproteste haben wir alle in irgendeiner Form 
wahrgenommen - auch im Vogtland, auch in Ellefeld. Als Fortführung der Proteste wurde durch den 
Verein Land schafft Verbindung e.V. eine Resolution initiiert, in der 12 Forderungen erhoben wurden. 
Durch den Verein sind alle Bürgerinnen und Bürger eingeladen, diese Erklärung zu unterstützen. Die 
Resolution wurde fast allen Bürgermeistern übergeben, auch vorige Woche in Ellefeld vor dem 
Rathaus. 
 
In Ellefeld haben wir den landwirtschaftlichen Betrieb Schöniger GbR. Mit Philipp und Gunter 
Schöniger gab es am Donnerstag ein gemeinsames Gespräch, in dem die Idee geboren wurde, einen 
Gemeinderat einzuberufen, um zum Thema Landwirtschaft insgesamt Informationen weiterzugeben. 
Gunther Schöniger unterbreitete den Vorschlag, Frau Turki einzuladen, die heute auch noch einige 
Unterstützer der Resolution mitgebracht hat. 
 
Wir sind der Gemeinderat Ellefeld - nicht mehr und nicht weniger. Wir beschäftigen uns fast 
ausschließlich mit Ellefeld, das ist unsere Hauptaufgabe, unser Fokus. Allerdings laufen wir auch nicht 
mit "Scheuklappen" durch die Welt und sehen Ellefeld durchaus im Kontext der Themen, die über 
unseren Ort hinausgehen. In diesem Spannungsfeld denken, entscheiden und handeln wir. Deshalb 
auch diese Gemeinderatssitzung. 
 
 
Der Bürgermeister schlägt folgenden Ablauf vor:  

• Vorstellung der Resolution durch Frau Turki 
• Rückfragen der Gemeinderäte 
• Informationen von Gunter Schöniger aus Sicht ihres Betriebes 
• Austausch und Fragen der Gemeinderäte 

 
Da alle mit diesem Ablauf einverstanden sind, übergibt der Bürgermeister das Wort an Frau Turki. 
 
Diese bedankt sich für die Einladung, erläutert die Entstehung des Vereins Land schafft Verbindung 
Sachsen e. V. und verliest die „Resolution von Land schafft Verbindung Sachsen e.V. für den 
ländlichen Raum und eine ideologiefreie, zukunftsfähige, bürgernahe Politik“. 
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Zur Resolution gibt es keine weiteren Rückfragen. 
 
Gunter Schöniger erläutert nun, wie der aktuelle Stand in landwirtschaftlichen Betrieben ist. Er 
erklärt zusammen mit seinem Bruder Philipp verschiedene rechtliche und wirtschaftliche 
Entwicklungen der letzten Jahre, wie sich die Produktion von Lebensmitteln immer weiter verändert 
hat. Dafür bringen sie viele Beispiele aus ihrer eigenen Erfahrung als Landwirte. 
 
Die Fragen und Anmerkungen einiger Gemeinderäte werden im Gespräch mit Gunter und Philipp 
Schöniger, Frau Turki und den weiteren anwesenden Landwirten besprochen und beantwortet. 
 
Dieses Gespräch schließt der Bürgermeister ab. Es wurden an diesem Abend sehr viele interessante 
Informationen ausgetauscht und viel neues Wissen konnte erworben werden. Er bittet Gunter 
Schöniger um ein abschließendes Wort. 
 
Dieser verabschiedet die Runde mit seinem Fazit: „Bitte kauft regional, das ist das Beste, was wir tun 
können!“ 
 
Mit einem herzlichen Dankeschön an alle Beteiligten schließt der Bürgermeister die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 .............................................................................   .............................................................................  

Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 .............................................................................   .............................................................................  

Mike Müller Andreas Kühn 


